

“AI换脸拟声”频现，民警支招这样防诈骗

民警：假视频画面模糊、声音机械，仔细观察便能识破 律师：侵犯姓名权、肖像权



扫码看视频

从恶搞企业家雷军到AI制作工程院院士的音视频带货，在利用AI技术造假侵权现象愈演愈烈的当下，如何进行甄别应对？3月19日，记者采访公安机关及律师，从专业角度支招。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 项伟 朱帅铭

不鲜见。一些不法分子利用AI换脸、合成声音等手段，将名医、名人、企业家的面容与声音移花接木，用于带货、推广营销产品，并通过算法精准推送，致使消费者更易“踩雷”。

“在日常生活中，但凡涉及交易、转账等行为，一定要核实对方身份，这是避免被骗的关键一步。”翟安提醒。

律师：侵犯姓名权、肖像权，构成双重违法

湖南万和联合律师事务所李健律师提醒，任何组织或者个人不得以丑化、污损，或者利用信息技术手段伪造等方式侵害他人的肖像权。未经肖像权人同意，不得制作、使用、公开肖像权人的肖像。利用AI技术伪造视频，在未经本人同意的情况下使用其肖像，构成对肖像权的侵犯。

“民事侵权不以是否营利为构成要件，只要实施了侵害他人合法权益的行为，就需承担侵权责任。”李健强调，受害者可要求删除视频、消除影响、公开道歉并索赔等。

李健表示，在AI技术日益普及的今天，既要看到其带来的便利和机遇，也要警惕被不法分子利用的风险。只有通过法律、监管、平台治理和公众防范意识的多方面结合，才能让新技术真正用在正道上，为社会发展和人民福祉服务。

记者了解到，要实现与真人实时互动级别的换脸，需消耗大量算力资源，目前仅有少数科技巨头企业具备这种能力。普通用户生成的换脸视频通常只有几秒，画面模糊、声音机械，仔细观察便能识破。

随着AI技术的发展，类似的造假视频并

链接

10块钱就能让逝去亲人“复活”？

你们会觉得不可思议……”大S妈妈配文称：“我女儿回来了”“宝贝回家”。

记者通过多个网络平台检索发现，类似此类通过照片、视频让逝者“复活”的服务已经有不少商家提供，有的店铺只需10元就能通过老照片AI生成动态视频。

有网友发文称，通过AI让逝去亲人“复活”的做法在某种程度上能够为家属带来心理上的安慰和纪念意义，同时也是科技进步与人文关怀的一种体现。

对此，也有网友持反对态度。该网友认为，这种技术手段可能模糊真实与虚拟的界限，让人们对于逝者的真实记忆产生混淆，也可能使得家属在情感上产生依赖，不利于其心理健康的长远恢复。此外，如果相关内容没有明确标注“AI生成”，就可能误导公众，产生真假难辨的后果。

律师说法

AI生成逝者视频或引发法律纠纷

北京市中闻（长沙）律师事务所知识产权与娱乐法律师刘凯认为，逝者虽已不在人世，但其遗留的形象、名誉等仍受尊重。如果未经家属同意或逝者生前明确授权，擅自使用其形象可能构成对其人格权的侵犯，从而引发法律纠纷。

当前，针对数字遗产及AI生成内容的法

律规范尚未完善，立法和司法实践中仍存在诸多灰色地带。如何平衡技术创新、公众知情权与个人权利保护，仍需社会各界和立法部门进一步探索和完善相关法律规定。因此，家属、公众以及相关企业在实践中应谨慎对待，确保在尊重逝者及其家属意愿的前提下使用此类技术。 ■文/全媒体记者 虢灿 视频/罗璐

集中照护困难失能老年人 湖南推行这些举措



万众和怡家养老服务中心的护理员在为失能老人翻身换护理垫。
受访者 供图



扫码看视频

日前，民政部、财政部发布《关于做好经济困难失能老年人等群体集中照护服务工作的通知》（以下简称通知）。湖南推行了哪些举措？3月19日，记者走访浏阳市万众和怡家养老服务中心，探访集中照护给失能老人及其家庭带来哪些改变。

补贴困难失能老人入住养老机构

通知指出，中央财政支持经济困难失能老年人等群体集中照护服务，主要通过中央财政困难群众救助补助资金渠道安排资金，对入住养老机构的经济困难失能老年人等群体给予补助，并对收住经济困难失能老年人等群体的养老机构，结合绩效考核结果予以适当补贴。

原则上，经济困难失能老年人等群体集中照护服务标准，不得超过当地特困人员基本生活标准和全护理照料标准的总额。对入住养老机构的经济困难老年人的补助标准，按照集中照护服务标准与当地最低生活保障标准的差额确定，并相应扣除经济困难失能老年人等群体的老年人护理补贴、养老服务补贴和残疾人“两项补贴”。

通知发布后，湖南省民政厅号召市州学习并落实，确保相关部门单位、乡镇（街道）和村居委员会工作人员、低保家庭等群众政策知晓率达到100%。明确集中照护服务对象范围在原有政策上进行扩面，集中照护服务对象的照护服务标准和补助标准进行了调整。

让失能老人有一个体面的晚年生活

省民政厅相关负责人介绍，经济困难失能老年人等群体集中照护政策实施以来，位于浏阳市永和镇的万众和怡家养老服务中心推行效果明显。

“对于入住的失能老人，首先会通过评估来确定照护等级，决定是否需要插鼻食管、压疮及用药情况等。”中心主任何宜襄介绍，以前入住中心收费为2800余元每人每月。实施经济困难失能老人集中照护政策后，费用降至1845元每人每月。目前，入住中心的失能老人80%以上是中风患者，无法言语交流，需要检测仪辅助以及护理员观察，来综合判断老人的生理习惯。

“虽然大部分失能老人不能正常表达，但他们能感受到外部环境。我们会为他们庆祝生日，让老人们参加绘画等集体活动，让他们感受到自己没有被抛弃，有一个体面的晚年生活。”何宜襄告诉记者。

何宜襄介绍，住在服务中心的伟爹爹今年90岁，是一名认知症失能老人。“起初，伟爹爹的老伴不放心，经常乘车10余公里来中心照顾，看到护理员的精心照料，慢慢放心了。”伟爹爹的儿子表示，老人有了专业照顾，全家人都很放心，父亲失能6年来，他第一次带着妈妈出门旅游。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱 通讯员 罗文琪